



烟台市工信局相关负责人接听12345热线

企业进行数字化改造可获补贴

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅 通讯员 张峰)7月10日上午9:30—10:30,烟台市工业和信息化局党组书记、局长张宏接听12345政务服务便民热线电话。一个小时的时间里,多位市民拨打热线进行咨询,对于市民提出的问题,张宏一一进行了详尽解答。

9:02,首个电话接通。市民咨询,目前支持设备更新的政策有哪些,如何能够争取到?对此,张宏表示,支持政策分省级层面和市级层面。省级层面的政策包括“技改专项贷”贴息资金、设备奖补资金和股权投资等;市级层面的政策包括新上或技术改造项目补贴、智能化改造项目补贴、“技改贷”贴息等。项目申报流程均为按照《申报通知》编制《申报书》,通过区级工信部门逐级上报。工信部门将根据项目情况给予“一对一”申报指导,争取最大限度获得财政资金支持。

有市民咨询企业数字化转型问题。张宏表示,为了助力企业克服数字化转型中的困难,我市出台了一系列扶持政策。在资金支持方面,出台了数字化转型政策,拿出专项资金,对进行数字化改造的企业给予一定比例的补贴。例如,数字化转型投入50万元以上的企,按照20%的比例最高补贴100万元;对于智能制造、工业互联网等重点领域数字化转型的企业,能够达到标杆示范的给予补贴支持;在人才培养方面,组织开展数字化转型专题培训,为企业员工提供免费的数字化技能培训课程,提升员工的数字化素养;在技术支撑方面,市工信局搭建了制造业数字化转型促进中心和专家咨询委员会,汇聚了众多数字化领域的专家和服务商,为企业提供技术咨询、方案设计、项目评估等一站式服务。

此外,还有市民咨询如何申请业余无线电台执照。张宏介绍,业余无线电爱好者需要参加全国工信部门(全国各地皆可)组织的业余无线电台操作技术能力验证考试,市工信局每年组织两次这样的考试,考试通过后可获得中国无线电协会颁发的业余电台操作证书,方可办理相关设台申请。为方便广大业余无线电爱好者知晓考试事宜,市工信局于考试之前1个月左右发布考试通知。

致敬“核一代”科学家
驻烟高校教师加入烟台核能科普队伍

本报讯(通讯员 于杰 绍磊)6月22日至28日,烟台众创核电研发中心组织驻烟高校部分教师代表,组成核能科普宣传参观考察团,跨越数千公里,先后奔赴浙江、四川,走进秦山核电基地、中国核动力研究设计院所属九〇九基地和中国核聚变博物馆,追寻共和国核工业的闪光足迹,了解核电发展辉煌成就和远大前景,致敬“核一代”科学家的不朽精神,探究“大国工匠”“工人院士”的成才密码。

教师代表们深受震撼,感叹不已,纷纷表示,将在接下来的科研教学工作中,创造条件、创新形式,传承核工业前辈的科学家精神,传播核电发展的中国故事,宣传百姓最为关注的核安全文化,培养更多符合核电发展要求的优秀人才,为助力烟台核电发展和全省绿色低碳高质量发展贡献教育力量。

怀着满满的期待启程,带着沉甸甸的收获返航,各高校代表纷纷表示,一定要将此行的所见所闻所感分享给高校师生、家人朋友,共同为推动烟台市核能事业高质量发展贡献一份力量。

国网烟台市长岛供电公司长山供电所网格经理王茂勇

35年一人一岛守光明

在烟台市长岛大黑山岛,有这样一位电力工作者,他35年如一日坚守海岛,守护着全岛700余户、1500余名村民的用电安全,用行动诠释着“守岛人精神”,他就是国网烟台市长岛供电公司长山供电所网格经理王茂勇。他先后被评为山东电力先进工作者、“五星计划”网格经理,他的“守岛人精神”事迹先后在新华社、人民网等权威媒体被报道50余次。

1989年,中专电气专业毕业的王茂勇面临人生选择:是去城市发展,还是留在海岛当电工?“经历过没有电的年代,我知道电对海岛人来说意味着什么。”王茂勇回忆道。受海岛老电工吴忠事迹的影响,他毅然选择留在海岛,这一干就是35年。

其间,不少养殖场高薪聘请他出岛工作,既能改善家庭条件,又能照顾女儿。家人也曾多次劝说,但他始终坚守:“有人的地方就要有电,有电就需要电力人来守护。”最终,妻子选择来到海岛陪伴他。

35个除夕夜,王茂勇都在值班;不知道多少个周末,他未曾好好休息。妻子始终陪伴在他身边:过年时,一起在供电服务站贴春联、吃年夜饭;平日,为忙碌的他送去热饭,甚至能熟练记住每一个电杆的位置和编号,成了他工作上的“好帮手”。这对夫妻的故事被岛民们亲切称为现实版“父母爱情”。

“对家人肯定有亏欠,但既然选择了这份工作,就要担起责任。”王茂勇的话语中带着愧疚,却更透着坚定。

海岛交通闭塞、生活单调,对比留下来的魅力,干得住更考验毅力、耐力和定力。岛上刮大风、下暴雪是经常的事,往往这种关头,他就成为岛上挺身而出抢修复电最忙碌的那位“孤勇者”。

2008年冬,历史最强风暴潮来袭,多条线杆被刮断、线路停电,养殖场、旅游民宿停电,岛民急得团团转。明明可以等到第二天岛外支援抢修,但王茂勇深知时间不等人,海参苗缺氧4个小时就会死亡,他

需要在岛民的无助和期盼中站出来。他不顾妻子劝阻,顶着刺骨的寒风通宵抢修,天亮时,他已浑身结冰,左手背还留下了永久的疮疤。“这是我的‘光荣勋章’。”王茂勇笑着说。

像这样的抢修每年都要发生几次,大家都看在眼里,感激在心里。岛民们常说,有他在我们就能心安。

作为中国第二大蛇岛,海岛的山上荆棘遍布、毒蛇满地。35年来,王茂勇巡线出发前都会备好抗蛇毒血清。他每天步行3万多步,加起来足以绕地球7圈半,岛上的一石一树、一线一杆,他都如数家珍。岛上有一条清晰的山路被称作“茂勇路”,百姓们说,那都是王茂勇巡线时一步一步踩出来的。

王茂勇见证了很多人离开,也见证了很多人到来。如今的大黑山岛已成为著名网红打卡地。随着旅游业兴起,王茂勇主导推动电网升级,近5年,岛上变压器增加25

台,新换400余根电线杆。如今,62家渔民乐建起全电厨房,60余家养殖场顺利运营,渔民年均收入35年间增长了近16倍。

随着海岛的发展,虽然工作量越来越大了,但是王茂勇脸上总是洋溢着幸福的笑容。

在电力的加持下,大黑山岛成为全国首个负碳超过2000吨二氧化碳当量的负碳海岛。养殖产业2024年产值达3500万元,全电民宿撬动旅游收入4000万元。2024年,密克罗尼西亚联邦总统“打卡”长岛时,也对“负碳岛”的建设赞不绝口。

在岛上,王茂勇被称为“活地图”,哪家有什么电器,电线怎么走的,他比谁都清楚。岛民们尊重他,说他比亲人还亲,有时电网改造忙不过来了,百姓们也会主动帮他。从青涩少年到两鬓泛白,“小王”变成了“老王”。王茂勇说,把岛守好、把电供好,就是他毕生的追求。

YMG全媒体记者 王修齐

“最坚强卖家”管爽爽——

坐轮椅开出“五钻”网店

管爽爽前30年的人生经历跌宕起伏,先天疾病将她困于轮椅上,14岁那年的偶然又让她找到了打开世界大门的钥匙——网络。在父母的支持下,管爽爽用了近一年时间学会使用这把钥匙,并找到了适合自己的事业——她决定开一家网店。

作为初代电商的尝鲜人,管爽爽卖过毛衣、流行饰品、化妆品,但她也看到了代理销售的弊端。“代理他人的货物很难做好品控,有时也存在厂家无法及时供货的情况。”管爽爽说。怎样解决这一问题?自产自销是管爽爽的解决之道。“大概2010年,当时老北京布鞋很流行,便宜又轻便还耐穿,我在网上发现了这一商机,就说服自己的父母开了一家制鞋厂,这样就完美解决了代理模式存在的问题。”管爽爽回忆道。

与马云的同台,让管爽爽网店的知名度进一步提升。此后,她又有了新的想法,“我想开一家实体店,让老百姓可以到店体验我们家布

鞋的质量和舒适度,也能给很多不会使用网络的老人带来便利。”管爽爽说。随着实体店的开业,管爽爽迎来了第二次事业版图的扩张。有了完备的线上线下销售渠道,管爽爽又开始死磕产品质量。“我发现疫情之后大家普遍更关注自身健康,便想开发一款养生功能鞋。”管爽爽说。于是,管爽爽召集了研发团队,通过自主研发,希望设计出一款鞋,在走路时可以起到促进血液循环的作用,而且更加轻便好走。“2024年,经过两年的研发,这款鞋上市,目前来看市场反馈很好。”管爽爽说。

从莱阳市的一位普通农村女孩到成功的女企业家,管爽爽一路走来从不轻易放弃。“在我刚开网店时,遇到一位广州的姐姐,她也身患重病,通过开网店自食其力,相同的经历让我们惺惺相惜,她在我店里下单了1000元的商品,让我不用发货,她说她刚创

业时,她的父母给了1000元的启动资金,这1000元是她给我的启动资金,她的善举让我备受感动,我当时就下定决心等我赚了钱一定加倍回馈这份善意。”管爽爽回忆道。2018年,管爽爽参加中央电视台《幸福账单》节目录制时完成闯关任务,获得10000元的爱心账单,管爽爽当即决定将这10000元赠予那位广州的姐姐。

随着直播兴起,传统电商受到冲击,但管爽爽未曾想过放弃。“我们厂里现在有40个人靠这份工作养家,我仅在天猫的粉丝就有十几万,我不能辜负他们的信任。”管爽爽坚定地说。

出生于1989年的管爽爽勇敢、自强、善良,似乎世间所有美好的词汇都与这个女孩子相配,她的不屈奋斗和自立自强,值得我们献上鲜花与掌声。

YMG全媒体记者 王瑶

高新区第二实验幼儿园——
将尊重与自主融入幼儿教育的每个细节

YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 宋亚男 摄影报道



左图:孩子们参加体育活动。上图:老师们开展教学交流。

在烟台高新区第二实验幼儿园的游戏运动场上,孩子们的眼中充满了阳光、自信、坚毅。他们在游戏中欢乐奔跑,在体育活动中穿梭腾跃,尽情享受运动活力,直面运动挑战,正视输赢成败。游戏活动现场,来自首都师范大学的谷长伟博士等专家纷纷掏出手机,抢抓孩子们的动人瞬间,一边不住点头,一边啧啧称赞:“这才是中国小娃娃该有的样子!”

理念领航

构建“童蒙养正”的育人新生态

高新区第二实验幼儿园始终秉持“童蒙养正,爱润童年”的办园理念,将尊重与自主融入教育的每个细节。

儿童有与生俱来的“内在生命力”。在高新区二幼,老师鼓励孩子们过好自己的生活,促进生命认知、滋养生命情感、培养生存能力、创造生命价值。他们在游戏中自主制定游戏计划,与伙伴一起进行游戏回顾与复盘。在日常生活中,照顾自己的午睡、用餐,午睡前自由地挑选垫子、椅子来叠放衣物,用餐时自由选择筷子或勺子享受美食,积极承担铺被、清扫、整理器械等劳动,孩子们在点滴中践行“养正”,以躬身实践体悟“物格而后知至,知至而后意诚”的古言。

尊重孩子,体现在赋予他们参与集体事务的权利。儿童议事会的圆桌旁,孩子们的眼睛亮得像星星。他们七嘴八舌地讨论节日方案,还热情邀请厨师叔叔一起参与制定每周的美食菜单。一个个充满童趣的奇妙想法,在热烈的投票声中成为现实。当孩子的自主选择被尊重,当他们在生活的点滴中拥有话语权,责任感与独立性便在“爱”的滋养中悄然生长。这种以尊重为基石、赋权于孩子的教育方式,让孩子在幼儿园的生活中,真正成为自己生活的主人,也为他们未来的发展奠定坚实的基础。

多措并举

打造教师“主动成长”的新路径

作为一所新建幼儿园,高新区二幼汇聚了

一支由来自四面八方的老师组成的全新团队。面对这样一个多元化、年轻化的集体,幼儿园及时成立教师成长共同体,构建“党建领航—党员示范—群众协同”的三维育人矩阵。党员教师牵头开发《节日里的中国》主题课程,以“生活化、游戏化、情境化”为导向,让幼儿在捏面人、包粽子、舞龙等活动中,触摸节日背后的文化脉络,融红色教育于生活实践;以工会活动凝聚团队合力,开展教师趣味运动会、讲妈妈的故事、给爸爸写信等,在分享与互动中增进彼此情谊,编织起属于二幼团队的情感纽带;以党团共建厚植教育情怀,以“和合”志愿活动践行教育公平,党员教师带头走进社区,带领更多的家庭精读图画书,实现党建与园所发展同频共振。

肖华军园长介绍,抓好教研工作是幼儿园持续发展的强劲动力。幼儿园采用园培与自培、集中与分散培训相结合等方式,围绕游戏、生活、课程等内容组织开展问题导向式教研。让教师们快速、高效、有质量地成长,新

课程创新

构筑“和而不同”的成长新范式

“孩子的兴趣和需要在哪里,我们的课程就

在哪里”。追随幼儿的兴趣和需要,让幼儿成为课程的主人,以“无痕放手”赋予探索自由,通过“观察—等待—信任”三步法,在安全边界内给予幼儿最大自主权。老师们在“六一系列活动”“童话剧展演”“节日节气活动”“科创节活动”“阅读月系列”等活动中创造机会,让幼儿自己去做事、经历、体验和感受,让他们在过程中体验真正的快乐,绘出更精彩的童年生活,为幼儿生命成长搭建更加宽广的舞台,让孩子们拥有更加美好闪亮的童年。

肖华军园长常说:“不能着急打断孩子,不随便对孩子下决断,开展活动,必有依据,要有真实的深入对话;要坐在孩子中间,观察他们发展情况的同时注意他们的情绪状态……”

肖华军园长告诉记者,5年来,幼儿园逐步确立了“和合”文化育人的办园特色,构建了以“和而不同 和合共生”理念为引领的“和合”课程体系,通过灵动的环境创设、多样的实施途径、多元的组织方式、立体的评价体系等保障课程科学、有效落地。

共融共育

打造“合作共享”的育人新样态

肖华军园长表示,幼儿园始终遵循学前教育共同体“合作、交流、共享、发展”的核心理念,通过构建开放共享的教育样态,充分发挥区域教育资源的辐射带动作用。

高新区第二实验幼儿园作为普及普惠观摩现场,为区域学前教育发展搭建起交流互鉴平台,全面展示了学前教育普及普惠建设成果与创新实践经验。2024年高新区被教育部认定为全国学前教育普及普惠县,标志着区域学前教育发展迈上新台阶。

肖华军优秀体育教师工作室是烟台市六所幼儿园优秀体育教师工作室之一。幼儿园以工作室为引领,专注于“评估—调整—创新”的螺旋式研究,针对不同年龄段幼儿的心特点拟定不同的体育方案。通过开展“亲子运动会”“趣味田径赛”“迷你马拉松”等特色体育活动,帮助幼儿筑牢健康根基。

2024年,幼儿园承办了山东省学前教育“教研+”省级系列教研活动——幼儿体育活动质量提升专题现场会。活动以创新的教研模式、丰富的实践成果,为全省幼儿体育教育发展提供可复制、可推广的“高新区样板”,获得省市领导、专家的高度认可与赞誉。这一系列成果不仅彰显了高新区在幼儿体育教育领域的积极探索与卓越成效,更为推动区域学前教育优质内涵发展、全面提升保教质量发挥了重要的示范引领作用。

肖华军园长常说:“追随生命成长的脚步,让孩子成为孩子,让教育自然发生。”这是幼儿园的初心,更是对“幼有优育”的回应。未来,高新区第二实验幼儿园将继续在“童蒙养正 爱润童年”的办园理念引领下,持续聚焦“科学素养培育+世界眼光启蒙”的现代儿童培养目标,以开放包容的教育视野,构建多元立体的成长空间,与孩子一起度过多元广阔的生活,为孩子们的幸福成长以及教育强国建设贡献幼教力量。



左图:孩子们参加体育活动。上图:老师们开展教学交流。

老教师互学互促,相得益彰。阅读是滋养教师成长的精神源泉。幼儿园建立了图书阅读管理系统,精心打造“教师读书角”以调动教师的阅读兴趣,根据教师的成长需求,以“线上共读+线下交流”的分享模式开展活动,让阅读行动在分层培养中发挥能量。“教师辩论会”“教师阅读日”等活动为教师提供了更多展示交流的平台,为教研活动与课程开发注入新活力。

肖华军园长表示,“看见每个人、尊重每个人、成就每个人”的教师培养方式,激发了教师的内在力量,助推了教师的主动成长。就是要让每个人自主、自信、投入、快乐地做好自己该做的事,通过工作成为更好的自己。更好地生活,既幸福了教师,也快乐了孩子。

课程创新

构筑“和而不同”的成长新范式

“孩子的兴趣和需要在哪里,我们的课程就